
17 травня - День пам’яті жертв політичних репресій 
 
Щороку у третю неділю травня Україна відзначає День пам'яті жертв політичних 
репресій.  
 
Великий терор – масштабна кампанія масових репресій громадян, що була розгорнута 
в СРСР у 1937–1938 рр. з ініціативи керівництва СРСР й особисто Йосипа Сталіна для 
ліквідації реальних і потенційних політичних опонентів, залякування населення, зміни 
національної та соціальної структури суспільства. Наслідками комуністичного терору в 
Україні стало знищення політичної, мистецької та наукової еліти, деформація 
суспільних зв’язків, руйнування традиційних ціннісних орієнтацій, поширення суспільної 
депресії й денаціоналізація. 
 
Історична довідка 
 
За період Великого терору на території УРСР, за оцінками істориків, було засуджено 
198918 осіб, з яких близько двох третин – до розстрілу. Решту було відправлено до 
в`язниць та таборів (інші заходи покарання охоплювали менше 1 %, звільнено було 
тільки 0,3 %). 
 
Масові репресивні операції у 1937–1938 рр., за задумом Й. Сталіна, мали завершити 
двадцятилітню боротьбу з «соціально-ворожими елементами», упокорити населення 
шляхом масового терору, утвердити авторитарний стиль керівництва та здійснити 
«кадрову революцію». Підставою для розгортання терору була теза Й. Сталіна про 
загострення класової боротьби в міру успіхів соціалістичного будівництва. 
 
Офіційно початком Великого терору став оперативний наказ НКВД СРСР № 00447 
«Про репресування колишніх куркулів, карних злочинців та інших антирадянських 
елементів» від 30 липня 1937 р., затверджений політбюро ЦК ВКП(б) 31 липня 1937 р. 
Проте наявні документи НКВД (накази, листування, телеграфи) свідчать, що масові 
репресії готувалися заздалегідь, а наказом їх лише формалізували. 
 
Наказом № 00447 запроваджувалися ліміти (плани) на покарання громадян. Вироки за 
І-ю категорією означали «розстріл», за ІІ-ю категорією – на ув’язнення в таборах ГУЛАГ 
(рос: Главное управление лагерей) НКВД СРСР. Якщо первинний ліміт для УРСР за І 
категорією становив 26150 осіб, то у січні 1938 р. він був збільшений до 83122 осіб. Із 
проханням про додаткові ліміти в Москву неодноразово зверталися наркоми внутрішніх 
справ УРСР Ізраїль Леплевський та Олександр Успенський. 
 
Ще до початку дії оперативного наказу № 00447 особливу увагу було звернено на 
«чистку» партійних лав та органів безпеки, що мало забезпечити надалі беззастережне 
виконання репресивних директив центру. А вже у червні 1937 р. розпочались масові 
арешти. 10 липня 1937 р. політбюро ЦК КП(б)У розіслало по областях УРСР вказівку 
про формування позасудового репресивного органу – обласних «трійок», створених 
для спрощення процедури засудження. До складу трійки зазвичай входили начальник 
обласного НКВД (голова), обласний прокурор та перший секретар обласного або 



республіканського комітету ВКП(б). Існування «трійок» та інших позасудових 
репресивних органів повністю суперечило радянському законодавству, у тому числі 
Конституції 1936 р. 
Заарештований був фактично позбавлений права на захист (на адвоката) чи 
оскарження вироку. Слідчі психологічним знущанням і нелюдськими тортурами 
«вибивали» з арештованих потрібні зізнання. В 1937 р. дозвіл на застосування методів 
«фізичного впливу на підозрюваних» (тобто тортур) було дано на найвищому рівні ЦК 
ВКП (б). Випадки неправомірного засудження вважались цілком припустимими і 
виправдовувалась прислів’ям «ліс рубають – тріски летять». 
 
Часи Великого терору у масовій свідомості населення СРСР позначені тотальним 
страхом та недовірою. Нічні арешти сусідів, підозри колег на роботі, друзів, родичів, 
пошук шпигунів та шкідників, острах доносів та обов’язок публічно таврувати ворогів 
народу були повсякденними. Особа могла написати донос на колег, остерігаючись, що 
ті донесуть на неї першими. Це стало типовим засобом вирішення особистих 
конфліктів із керівництвом, викладачами, родичами тощо. 
 
Розіграні за сценарієм показові процеси проти керівників/очільників партійних та 
державних осередків у 1937-1938 рр. передбачали не лише усунення чи маргіналізацію 
рештків старої еліти, але також здійснення впливу на нових висуванців та суспільство 
загалом. Участь у цих показових процесах мала засвідчити політичну й ідеологічну 
лояльність, послух волі вождя, визнання терористичних методів державного 
керівництва. 
 
Великий терор згорнули за вказівкою вищого партійно-радянського  керівництва. 17 
листопада 1938 р. ЦК ВКП(б) і Раднарком СРСР ухвалили постанову «Про арешти, 
прокурорський нагляд і провадження слідства», якою «орієнтували правоохоронні 
органи на припинення «великої чистки» та відновлення елементарної законності. 
Наступним кроком стала фізична ліквідація безпосередніх організаторів і виконавців 
Великого терору. 
 
Реабілітація жертв 
 
Незаконність Великого терору визнали ще за часів СРСР після смерті Й.Сталіна, коли 
в роки «відлиги» провели часткову реабілітацію репресованих. Реабілітаційні процеси 
другої половини 1950-х – початку 1960-х років мали обмежений характер. Більшість 
громадян, засуджених за політичними звинуваченнями, не отримали повної 
реабілітації, а їхні права не були повністю відновлені. 
 
У 1991 році, в останні місяці існування УРСР, було ухвалено Закон «Про реабілітацію 
жертв політичних репресій на Україні». У ньому вперше в Україні законодавчо засудили 
і відмежувалися від політичних репресій як методу керування суспільством. Але 
оскільки цей закон ухвалювався ще в УРСР, то певна частина цих репресій, навіть 
вчинених позасудовими органами, все ще визначалася «обґрунтованими». Відповідно 
до вимог Закону органами прокуратури та судами впродовж 1991–2001 років було 



реабілітовано 248 тис. 810 громадян, відмовлено в реабілітації — 117 тисячам 243 
особам. 
 
У 2015 році Україна засудила злочини комуністичного тоталітарного режиму Законом 
«Про засудження комуністичного та націонал-соціалістичного (нацистського) 
тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганд їхньої символіки». Законопроект 
було розроблено Українським інститутом національної пам’яті спільно із народними 
депутатами України, громадськістю та експертами Реанімаційного пакету реформ. 
 
У 2018 році Верховна Рада проголосувала за Закон «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо удосконалення процедури реабілітації жертв репресій 
комуністичного тоталітарного режиму 1917 - 1991 років». Закон суттєво розширює коло 
осіб, які підпадають під реабілітацію. Зокрема, в ньому прописана автоматична 
реабілітація осіб, які були покарані позасудовими органами, право на реабілітацію 
отримають ті, хто зі зброєю в руках боровся за незалежність України, був ув’язнений, 
примусово поміщений у психіатричний заклад, трудову армію, позбавлений майна 
через «експропріацію» чи «розкуркулення», або ж депортований за національною 
ознакою. 
 
 
 
Національний історико-меморіальний заповідник "Биківнянські могили". Фото: 
http://ua.bykivnya.org/ 
 

 
 
Биківня - це один з сильних символів того, що завжди робили під червоним прапором! 
 
Биківня є найбільшою братською могилою в Україні, де покоїться цвіт нації. Це місце, 
де найкращий лікар, найкращий учитель, найкращий міщанин, найкращий селянин! 
 
Це - Биківня. Це Биківнянський ліс. Нехай його голос сьогодні почує вся Україна. 

http://ua.bykivnya.org/


 
Досі ніхто не знає, скільки десятків тисяч наших співвітчизників лежать у 
Биківнянському лісі. Биківня, як і Бабин Яр, як Освенцім і Соловки, як Бухенвальд і 
Катинь - це страшні символи мучеництва невинних жертв тоталітарних терорів. Тут, у 
Биківні, Сталін і його звироднілі опричники убивали цвіт України і української нації. 
Десятки, десятки тисяч людей. 
Прощення немає і не буде. 
 
Тут поховані письменники Яків Савченко, Михайло Семенко, Микола Скуба, Вероніка 
Черняхівська-Ганжа, брат Остапа Вишні письменник Василь Чечвянський, фундатор 
Академії мистецтв, професор Київського художнього інституту Михайло Бойчук, 
скульптор Іван Падалка, академіки Олександр Асаткін, Євген Оппоков, Володимир 
Юринець, директор Київського медичного інституту Сергій Сапронов, викладачі 
кафедри української мови і літератури Київського педагогічного інституту професор 
Олексій Синявський та доцент Олексій Бондаренко, ієрархи Української Автокефальної 
Православної Церкви Кость Матюшенко та Володимир Самборовський, священик, 
професор Київської духовної академії, вчений із світовим іменем Олександр Глаголев. 
І тисячі, тисячі інших. 
 
Звідси, з Биківні, йде незримий зв'язок до всіх неполіченних кладовищ комуністичного 
терору на нашій землі. У цьому диявольському переплетінні - вся Україна. Обов'язок 
нації - згадати всіх. 
Сталінська верхівка боялася й ненавиділа кожен народ, підкорений нею. Найбільший 
страх вона відчувала перед Україною. Знищенню підлягав наш дух. Знищенню підлягав 
кожен, запідозрений у найтяжчому зі злочинів - любові до України. 
 
Тому правда про політичні репресії і гідне вшанування їхніх жертв - це не просто 
символ. Це - головна ознака, що наша душа жива, що наше життя незнищенне, що наш 
народ переміг і зло, і смерть. 
 
За останні роки зроблено немало. Розсекречено архівні документи про український 
визвольний рух, політичні репресії та голодомори. 
Це - велика, національна справа. 
 
Кожен раз, коли ми навесні приходимо в Биковнянський ліс, ми говоримо про розвиток 
заповідника "Биковнянські могили". З кожним роком ми стаємо свідками того, як 
перевіряються проекти, мета яких - повернути нам пам'ять, дати шану тим людям, які 
були закопані в 30-х роках в цю святу землю. 
 
Ті, хто заперечують Голодомор і репресії, ті, хто виправдовують Сталіна, ті, хто 
піднімають руку на наші святині і наших людей, - приречені. Вони свідомо стають на бік 
однієї з найчорніших сил, які знала історія. Їхні чорні надії, глибоко переконаний, є 
безсилі. 
Нація відроджується. 
 



Великий український поет Василь Симоненко писав: "Можна прострелити мозок, що 
думку народить, думки ж - не вбить!". 
Сьогодні - істинно скорботний тиждень. Водночас це - час торжества правди й 
справедливості. 
 
На руїнах радянської імперії постала Україна. Це - спільна і велика перемога всього 
Українського народу. Це - перемога нашого покоління, перемога тих, хто боровся та 
бореться за свободу України, перемога тих, хто впав жертвою терору і репресій. Ми 
перемогли, і наша перемога - вічна. 
 
Вічна пам'ять загиблим. 
Слава Українському народові! 
Слава Україні! 


